

350 см³ «Б»: 1. Л. Тээсалу; 2. С. Метс (оба — Эстонская ССР); 3. В. Юдин (Белорусская ССР); 4. И. Блумфельдс; 5. К. Кребс (оба — Латвийская ССР); 6. М. Рейнуп (Белорусская ССР). **Командный зачет:** 1. Эстонская ССР; 2. Латвийская ССР; 3. Белорусская ССР; 4. РСФСР; 5. Ленинград; 6. Литовская ССР.

Чемпионат СССР. **Класс 125 см³** «А»: 1. М. Кравченко (Белорусская ССР); 2. К. Ошиныш; 3. Э. Силиньш (оба — Латвийская ССР). **Класс 125 см³** «Б»: 1. А. Олейников; 2. А. Калачев (Белорусская ССР); 3. В. Лепик (Эстонская ССР). **Класс 250 см³**: 1. М. Рейнуп; 2. К. Ошиныш; 3. Я. Верзиньш (Латвийская ССР). **Класс 350 см³** «А»: 1. В. Юдин; 2. С. Метс; 3. И. Тилл (Эстонская ССР). **Класс 500 см³ с коляской**: 1. А. Мельников — В. Седов (РСФСР); 2. О. Чесноков — Л. Самсонов (Москва); 3. Х. Рейтель — В. Адер (Эстонская ССР). **Класс 750 см³ с коляской**: 1. О. Чесноков — Л. Самсонов; 2. В. Паршин — А. Балашов; 3. А. Серопов — Ф. Серопов (оба — Украина ССР). **Класс 50 см³**: 1. Р. Айзстраутс (победитель); 2. А. Смертьев (оба — Латвийская ССР); 3. С. Лукьянов (Москва).

МОТОБОЛ

В пятнадцати городах нашей страны проходили матчи, входившие в программу VI летней Спартакиады народов СССР по мотоболу. В борьбе участвовало четырнадцать сборных коллективов союзных республик и городов Москвы и Ленинграда. И почти всюду они пользовались успехом у зрителей, вниманием прессы, радио и телевидения. Один только пример: две игры, проводившиеся в Риге, транслировались телевидением Латвии. Да, мотобол, во второй раз включенный в программу Всесоюзных спартакиад, приобрел у нас большую популярность. Количество команд неуклонно растет, стадионы не пустуют в дни игр, вот только уровень мастерства спортсменов далеко не одинаков. Мотобол всегда славился результативностью, но когда одна команда проводит за матч в ворота другой семь, восемь, тринадцать безответных мячей — это уже явный признак недопустимого неравенства сил.

Похоже, что некоторые команды, желая выступать в Спартакиаде, надеялись только на счастливый жребий либо на удачное стечание обстоятельств. Мотоболисты Армении от своего первого матча в турнире отказались. Грузинские спортсмены, проиграв первый матч коллективу РСФСР с разгромным счетом 0:13, сочли повторный поединок у себя на поле бесполезным и известили своих соперников, что добровольно складывают «оружие». Такая практичность не украшает спорт, особенно неприятный осадок оставляет она в столь значимых соревнованиях, как спартакиадные.

В связи с этим нельзя не отметить и такой факт. Погоня за очками в общекомандном зачете толкнула кое-кого на создание в спешном порядке мотобольных команд. В столице Казахстана, к примеру, в прошлом была отличная команда — выступала в первенстве страны по классу «А». Но вот уже несколько лет ее не существует. Тем не менее, мотоболисты Казахстана оказались в списке участников Спартакиады. Собранный в авральном порядке коллектив, конечно, не в состоянии был оказать достойного сопротивления в общем-то сильной команде Узбекистана.

Удачливее оказались москвичи. В прошлой, пятой Всесоюзной спартакиаде по военно-техническим видам спорта они заняли место в первой четверке. И это было закономерно: в тот год только в городском турнире участвовало шесть команд. Теперь положение иное — мотобола в Москве просто-напросто не существует. Зато есть команда «Металлург» из города Видное Московской области — участница первенства страны высшей лиги. Она приглашается защищать спортивные цвета столицы на том основании, что большинство ее игроков являются студентами Московского Центрального государственного института физической культуры. Выход был найден, заработано в итоге 15 очков за третье место в Спартакиаде. Но это тот случай, когда результат не соответствует истинному положению дел с мотоболом в городе. Будет обидно, если удачно найденный выход станет правилом и вопрос о соз-

дании мотобольной команды в Москве вновь будет решаться в год финальных соревнований следующей Спартакиады.

Теперь о том, как проходил спартакиадный турнир. Четырнадцать, а вернее тринадцать команд (коллектив Армении считать, вероятно, не стоит) выступали по кубковой системе, с выбыванием. Каждый тур состоял из двух матчей — в гостях и дома. Причем прогноз о том, кто успешнее всех придет к финишу, можно было делать совершенно безошибочно — конечно же, команды РСФСР и Украины. Так оно и случилось. Обе команды провели все матчи без поражений и получили право в двух поединках между собой выяснить обладателей высших наград.

Первая финальная игра состоялась в Элисте. Команда Украины выступала как сборный коллектив: в ее составе были спортсмены из полтавского «Вымпела», вознесенского «Восхода», «Нивы» (г. Хорол Полтавской области) и из города Стрыя Львовской области. Коллектив же РСФСР представлял только элистинский «Автомобилист», все игроки которого входят в сборную страны. Итог этой встречи 4:1 в пользу мотоболистов России.

Таким образом, лидеры прибыли в Полтаву, где проходила заключительная часть спартакиадного турнира, с большим запасом прочности. Перед последним финалом на городском мототреке состоялась игра за третье место между командами Москвы и Азербайджана. Это был очень упорный поединок. Молодые азербайджанские мотоболисты сражались самоотверженно, четко защищались и остро атаковали. Они имели немало выгодных моментов для того, чтобы поразить ворота соперников, но в одних случаях не получались завершающие удары, а в других надежно действовал вратарь москвичей Б. Якунин. В конечном счете, все же сказался более высокий класс спортсменов столицы. Они победили со счетом 2:0. Оба мяча провел В. Серебряков.

Финальная встреча протекала в острой борьбе. Соперники действовали, поморя переходя грань, дозволенную правилами. Но в каждом игровом эпизоде чувствовалось заметное превосходство спортсменов России. В первом тайме Н. Молчанов несильно ударом в нижний угол открыл счет, во втором В. Кузыченко его удвоил. Героем третьего периода стал капитан команды РСФСР Н. Анищенко, который провел два красивых мяча в ворота хозяев поля. Забив гол престижа (А. Белоусов), украинские мотоболисты проиграли с тем же счетом, что и в первой встрече. Победителями Спартакиады стали спортсмены Российской Федерации.

Заключительный турнир в Полтаве не принес удовлетворения его участникам. Соревнования были организованы открыто и плохо. Достаточно сказать, что устроители финала — обком ДОСААФ и областной спортивно-технический автомотоклуб, зная, как минимум, за неделю о составе участников, не позаботились об отправке спортсменов домой. Поиски проездных билетов они «гостеприимно» предоставили гостям-мотоболистам.

Ю. МАНСВЕТОВ,
судья всесоюзной категории,
главный судья соревнований
г. Полтава

Результаты финала VI летней Спартакиады народов СССР по мотоболу

1/8 финала: Москва — Ленинград (7:0; 8:0); Латвийская ССР — Литовская ССР (4:2; 0:0); Украинская ССР — Белорусская ССР (10:2; 7:0); РСФСР — Эстонская ССР (5:0; 7:0); Грузинская ССР — Армянская ССР (команде Армянской ССР засчитано поражение из-за отказа от игр); Азербайджанская ССР — Туркменская ССР (4:1; 4:0); Казахская ССР — Узбекская ССР (0:1; 0:2). **1/4 финала:** Москва — Латвийская ССР (1:0; 0:0); РСФСР — Грузинская ССР (13:0; от второй игры команда Грузинской ССР отказалась); Азербайджанская ССР — Узбекская ССР (3:0; 3:0). **1/2 финала:** Украинская ССР — Москва (5:0; 3:1); РСФСР — Азербайджанская ССР (7:0; 5:0). **Матч за третье место:** Москва — Азербайджанская ССР — 2:0. **Финал:** РСФСР — Украинская ССР — 4:1; 4:1.

Итоговые результаты: 1. РСФСР; 2. Украинская ССР; 3. Москва; 4. Азербайджанская ССР; 5—7. Латвийская ССР; Грузинская ССР; Узбекская ССР.